

好家风

读小学四年级的时候，受父亲的影响，我喜欢上了读书。

那时候，父亲每天从地里干完活回来，没事了就拿起炕头上的书看。母亲常说他是“书迷”。我也纳闷儿，那厚厚的书本里有什么好看的，让父亲如此着迷？怀着好奇心，趁父亲不在，我拿起一本书翻开看了起来。没想到看了几页之后，我就迷上了书里的故事。那本书的书名是《敌后武工队》。

从那以后，我放学回来，见父亲不在家，就捧起那本书看，书里的内容让我越看越想看，有时甚至忘了写作业。后来，母亲把我爱看书的事告诉了父亲，父亲笑呵呵地说：“看书好呀，不过看书可不能耽误学习，

更不能耽误写作业。”说完，父亲还让母亲在家监督我。为了能看书，我记住了父亲的话，回家先写作业再看书。父亲看过的书我都看过，有时还和父亲交流读书的感想。

那时正处在“文革”时期，农村能看到的书籍很少。后来我才知道，父亲看的书都是从村里一位中学老师那儿借的。每次借书，父亲都会带一些花生、豌豆角或煮玉米送给那位老师尝鲜，算是表达谢意。

我上初一那年，父亲借了一本《铁道游击队》，回来对我说：“这本书好看得很，李老师嘱咐我看书时一定要爱惜，千万别把书弄破了。”

第二天，父亲去城里办事，

祖孙聊称呼

一天午后，我在树荫下乘凉。5岁的小孙子拿着一块雪糕，跑过来坐在我身边。

我问：“这是谁给的雪糕啊？”小孙子说：“叔叔家的大宝给的。”我说：“叔叔家的大宝、二宝，你应该叫他们哥哥姐姐，你是弟弟。姑姑家的两个孩子就不一样了，你要叫表哥表姐，你是表弟。”小孙子问：“为什么？”我告诉他：“这是姑舅亲戚。”小孙子好像一下子明白了，说：“爷爷，我知道了，舅舅家的孩子也是表哥吧？”我说：“对，宝宝真聪明。”小孙子又问：“其他人呢？”

我说：“见了咱们胡同里上年纪的老人，要称呼爷爷奶奶，对年轻人要称呼叔叔阿姨。”

小孙子一会儿问这儿，一会儿问那儿，看起来挺感兴趣的。我们祖孙俩正聊着，恰巧邻居家的婶婶过来了。小孙子连忙站起来说：“奶奶好！”我说：“你应该叫太奶奶，她比我大一辈儿呢。”

小孙子给邻家婶婶搬来凳子，走上前说：“太奶奶，请坐。”邻家婶婶高兴得合不拢嘴，笑着说：“这孩子真喜人，多有礼貌啊！” 韩宗胜/文

胜似亲闺女的小耿

今年年初，我从老家新乐市请来了小耿做家政服务。小耿是餐饮业退休的，做饭营养搭配合理，厨艺高超，做饭前还认真地征求我和老伴的意见，每顿饭都让我俩称心如意。老伴常在邻居面前显摆：“我家请来的这位家政人员，做的饭菜就跟饭店里的一样，我们老俩天天跟过年似的。小耿来了之后，我的体重长了不少呢！”

我和老伴一个年近耄耋，一个已届米寿。小耿来到我家，每天24小时监管着我俩的健康和情绪状况，每当发现我俩神态异常时，便询问情况并及时解决。3月30日凌晨两点，老伴突然上吐下泻。小耿见此情景，赶忙给老伴接痰、捶背、喂水来缓解病痛，又不顾室外寒冷，到24小时售药的药店去买药。她准确地报告了病情，遵医嘱

买回了两种药。老伴服药后，病情得到了明显的缓解。

小耿待我俩体贴入微、真诚负责，她不怕脏，不怕累，不计得失。于是，我俩便把厨房所用物品的采购事项全权交给了小耿，不问账目明细，统统给予报销，并称她为“厨房经理”。

小耿视我俩如同自己的父母一样，一举一动，都在为延长我俩的寿命而费尽心力。半年来，我和老伴的体重都增加了，精神状态也有了明显改善。我和老伴既高兴又感动，曾数次要给小耿发“感谢奖”，但都被她婉拒了。老伴常对人说：“老吕俺俩运气强，没想到在垂暮之年，还能遇到一位不是亲闺女胜似亲闺女的好家政服务员，真是谢天谢地！” 吕元庚/文

郭云民/摄



擦亮风景

郭云民/摄

做人讲信用 说话不落空

晚上不回家。于是，我抓住这个机会，写完作业就拿起那本书看。书里的内容深深吸引了我，借着煤油灯一口气读到深夜。母亲喊了几次让我睡觉，我都不听。我不知看到了几点，起身准备睡觉时，不小心碰翻了桌上的煤油灯，流出的煤油瞬间把书浸湿了。我忙拿起书，但为时已晚。闻着书上散发出刺鼻的煤油味，我吓坏了……

父亲回来后，对我大发雷霆，几次举起手要打我，几次都是颤抖地停在半空中。最后，手没有落到我身上，父亲大吼道：“把书搞成这样，你叫我怎么还给人家！”吓得我缩在墙角发抖。

为了还书，父亲只好赶着

家里的毛驴，驮了一袋粮食到镇上卖，之后到县城新华书店买了一本新书回来。还书那天，父亲带着我一同去了李老师的家里，讲明了情况，并向李老师表达歉意，之后让我把书还给李老师。李老师接过崭新的书，感动得直说：“好好好，以后想看啥书，只要我这儿有，你就尽管来拿！”

回来的路上，父亲对我说：“人与人共事必须讲信用，说话一定不能落空！”父亲的这句话，我牢记在心里，而且坚持一生。 汪小弟/文

编辑提醒：本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。



郑双宝/作



都吃过

一天，我去老友张哥家里玩，见张哥正在教两岁半的小孙子学识物。他拿着一张画着各种物品的卡片，对小孙子说：“你看好了，这是香蕉，这是面包，这是牛奶，这是铅笔，这是书本，这是削笔刀……”

随后，张哥指着卡片上的图画问小孙子：“你给我说一说，这些都是什么呀？”只听小孙子迅速地说：“这是香蕉，这是面包，那个是牛奶。”而其他物品却迟迟说不上来。

张哥问：“你为啥香蕉、面包、牛奶能说出来，那些就说不上来了呢？”小孙子说：“因为这些我都吃过！”

李朝云/文

帮点小忙

找钟点工

石家庄市李女士，家住广平街干警宿舍，找一个钟点工做中午饭、打扫卫生，联系电话：13035888905。

征婚

石家庄市刘先生，76岁，公务员退休，找身体健康的女士为伴，电话：13673115125。

编辑提醒：本栏目为读者免费刊登服务信息，请您仔细甄别，以免上当受骗。想刊登信息，可拨打咨询电话：0311-88629395。

